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Κρήτου Τέρρα: το χωριό που φέτος πήγαν όλοι
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Δικαίως φέτος συμπεριλήφθηκε στους πιο δημοφιλείς προορισμούς στο νησί, 
κυρίως χάρη σε επισκέπτες που ανακάλυψαν πως εκεί βρίσκονται οι εντυπωσιακοί 
Καταρράκτες που προσφέρουν εικόνες εξωτικές και σκηνικό για τις πιο 
εντυπωσιακές selfie.
Κεντρική φωτογραφία: Κάτια Σάββα
Διαβάζαμε πρόσφατα στη Lifo για ένα ελληνικό νησί, την Αστυπάλαια, στο οποίο 
φέτος πήγαν (σχεδόν) όλοι. Αναλογιζόμενοι ποιος μπορεί να είναι ο αντίστοιχος, 
must προορισμός στην Κύπρο, αναμφισβήτητα η πυξίδα μας δείχνει βορειοδυτικά 
του νησιού και η σκέψη μας πάει στην Κρήτου Τέρρα.

Πρόσφατα, μάλιστα, κάναμε ένα άρθρο με το Ίσως πιο πολυφωτογραφημένο σημείο 
της Κύπρου για φέτος το καλοκαίρι [Δες εδώ σχετικές ΕΙΚΟΝΕΣ].

Επιπλέον, όταν τον περασμένο μήνα ζητήσαμε από 9 άτομα να μας γράψουν για 
τον αγαπημένο τους προορισμό στο νησί, τυχαία, δύο από αυτούς έγραψαν για την 
Κρήτου Τέρρα και αυτή δεν είναι μια παράμετρος που μπορείς να προσπεράσεις 
εύκολα.

Ως εκ τούτου, για όσους δεν είχαν την ευκαιρία ακόμα να πάνε ως εκεί, το εν λόγω 
άρθρο με τα tips που (μας) δίνουν η Κάτια Σάββα και η Παναγιώτα Κουτσόφτα 
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είναι ό,τι ακριβώς χρειάζεται να ξέρετε πριν πάτε ως το πανέμορφο χωριό της 
επαρχίας Πάφου.

 

ΚΑΤΙΑ ΣΑΒΒΑ / Δημοσιογράφος

Την επιλέγω γιατί…

Έχει τα πινέλα, έχει και τα χρώματα για να ζωγραφίζω τον παράδεισό μου και να 
μπαινοβγαίνω, αποδρώντας από την πρωτεύουσα, ολόχρονα. Πολύ κοντά στο 
Λατσί και στην Πόλη Χρυσοχούς για ποιοτικά μπάνια και νυχτερινή διασκέδαση, 
και όσο χρειάζεται απομονωμένη για να βρίσκω την ψυχική μου γαλήνη μετρώντας 
αστέρια να πέφτουν κάθε βράδυ συνοδεία μόνο φυσικών ήχων. Καταπράσινη ακόμη 
και το καλοκαίρι, χωρίς ίχνος υγρασίας, με θερμοκρασίες που παραπέμπουν σε 
παρατεταμένη άνοιξη. Την ίδια ώρα οι αμέτρητες φυσικές ομορφιές της σε προ-
καλούν να τις εξερευνήσεις.  Επιστέγασμα αυτών ο καταρράκτης του Κρεμμιώτη 
που αντικρίζεις μετά από 1,5 χλμ. πεζοπορία και μετά από ένα όχι και τόσο εύκολο 
έρπειν σε ένα στενό τούνελ. Το θέαμα ωστόσο που ξεπροβάλλει και το κρύο νερό 
που σε κατακλύζει με δύναμη σε αποζημιώνουν και αξίζει για να πας και να 
ξαναπάς χωρίς ποτέ να νιώθεις ότι το έχεις χορτάσει.

 

Για μπάνιο ή βόλτα στη φύση…

Τα κρύα και βαθιά νερά στο Λατσί αλλά και η πανέμορφη Λάρα που είναι σε 
κοντινή απόσταση ικανοποιούν όλα τα γούστα την ώρα που το καλοκαίρι, και δη 
τον Αύγουστο, οι επισκέπτες μπορεί να γίνουν θεατές του θαύματος που 
συντελείται σε όλη την ακτογραμμή της περιοχής με την εκκόλαψη των χελωνών 
και τα πρώτα «βήματα» του μακρινού ταξιδιού τους που θα τις φέρει πίσω στην 
ίδια παραλία μετά από παρέλευση 30 ετών.
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Ο καταρράκτης του χωριού, που φέτος φωτογραφήθηκε όσο τίποτε άλλο στην 
Κύπρο

 

Φαγητό στην περιοχή…

Τόσο στην Κρίτου Τέρρα όσο και στα γειτονικά χωριά βρίσκεις αρκετές ταβέρνες 
για καλό κρέας και μεζέδες, ωστόσο προτείνω τον Παγκράτιο στη γειτονική 
Μηλιού που έχει και του… περιστεριού το κρέας. Για τους λάτρεις του ψαριού 
συστήνω ανεπιφύλακτα το Περιγιάλι στο Λατσί αλλά και την Αρσινόη στην καρδιά 
της Πόλης Χρυσοχούς.

 

Διαμονή…

Υπάρχουν αρκετά αγροτουριστικά καταλύματα, πλην όμως εγώ επιλέγω τη γαλήνη 
του απομονωμένου πατρικού του δραγομάνου Χατζηγεωργάκη Κορνέσιου που πριν 
από πολλά χρόνια έγινε το δικό μου πατρικό.



Το απόγευμα…

Όλο το χωριό είναι γεμάτο αξιοθέατα. Από το πρώτο καζίνο της Κύπρου (στους 
τοίχους εντοπίζεις μέχρι και σήμερα σούμες των κερδισμένων των παικτών) στο 
επιβλητικό Κεφαλόβρυσο, τους μύλους, το πλυσταριό, τις οικίες του 
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Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού και του δραγομάνου Κορνέσιου (με την 
χαρακτηριστική πράσινη πόρτα όπως πολλές στο χωριό) ως επίσης και το 
δημοτικό σχολείο με μακραίωνη ιστορία που πλέον έχει μετατραπεί σε Κέντρο 
Περιβαλλοντικών Μελετών με περιοδικούς σπουδαστές από όλον τον κόσμο. Σε 
απόσταση περίπου 3 χλμ. από το χωριό σε ερημική τοποθεσία (περιοχή Φυτεύκεια) 
βρίσκει κανείς και τη μεσαιωνική εκκλησία της Αγίας Αικατερίνης (τέλη 15ου -
αρχές 16ου αι. μ.Χ.) κτίσμα με ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον αφού ανήκει 
στον τύπο της τρίκλιτης φραγκοβυζαντινής βασιλικής με τρούλο.

Η Αγία Αικατερίνη

 

Highlight…
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Οι κάτοικοι του χωριού που είναι πάντα πρόθυμοι να ανοίξουν το σπιτικό τους για 
το γνωστό τρατάρισμα. Από γλυκό καρυδάκι μέχρι μαχαλεπί και παγωμένα 
παπουτσόσυκα. Έχουν βεβαίως πάντα έτοιμη και την ερώτηση αφού σε περάσουν 
από ακτίνες Χ: «εσύ τίνος είσαι;». Αγαπημένο μου καλαμπούρι -που δεν 
εξαντλείται βεβαίως στην Κρίτου Τέρρα- να τους προλαβαίνω εγώ: «εσύ γιαγιά 
τίνος είσαι;». Η έκφρασή τους όλα τα λεφτά!

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΥΤΣΟΦΤΑ / Λειτουργός Έρευνας και Πολιτικής, Ίδρυμα Terra Cypria

Την επιλέγω γιατί

Όσες φορές κι αν έχω πάω, εξακολουθούν να με εντυπωσιάζουν οι ιστορίες του 
χωριού αυτού! Μια μικρή κοινότητα με λιγοστούς κατοίκους, αλλά μεγάλη ιστορία. 
Λατρεύω να ακούω τους ντόπιους να μου λεν με καμάρι τις ιστορίες τους για το 
πρώτο καζίνο της Κύπρου που ήταν στο χωριό τους ή για το κεφαλόβρυσο και το 
πόσο πλούσια ήταν η περιοχή σε νερό.

 

Για μπάνιο ή βόλτα στη φύση…

Μια βόλτα στους καταρράκτες της Κρήτου Τέρρα είναι must! Όσοι δεν έχουν πάει 
δεν φαντάζονται τι χάνουν. Ένας παράδεισος στη μέση του πουθενά που ως πριν 
μερικά χρόνια ήταν χαμένος. Φυσικά η εξερεύνηση του απαιτεί και τις ανάλογες 
αντοχές…. και τον ανάλογο σεβασμό! Στόχος είναι να τους θαυμάσουμε κι εμείς 
και οι επόμενοι επισκέπτες.



Το καζίνο του χωριού, το πρώτο της Κύπρου

 

Φαγητό στην περιοχή…

Στην ταβέρνα του Ερωτόκριτου. Ηρεμία είναι το πρώτο πράγμα που μου έρχεται 
στο μυαλό όταν σκέφτομαι αυτό το μέρος. Το περιβάλλον πολύ φιλικό, με ωραία 
θέα και μετά από μερικές μπύρες, γίνεται ακόμη και μαγικό!

 

Διαμονή…

Στο χωριό μπορείς να βρεις πολλά αγροτουριστικά που αξίζει τον κόπο να 
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περάσεις ξέγνοιαστες στιγμές. Σπιτάκια με πανέμορφες αυλές, που σε ταξιδεύουν 
πίσω στο χρόνο και σου προσφέρουν μοναδικές στιγμές χαλάρωσης.

Το απόγευμα…

Επισκέψου το καζίνο του χωριού, αξίζει τον κόπο να παρατηρήσεις τις 

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/09/37931448_10156789753324604_9107191268827463680_n.jpg


τοιχογραφίες που υπάρχουν με στοιχεία από την ιστορία και την παράδοση κι αν 
είσαι τυχερός… όλο και κάποιος ντόπιος θα προσφερθεί για «ξενάγηση».

 

Highlight…

Το Περιβαλλοντικό Κέντρο που βρίσκεται στο χωριό, κι αυτό το πρώτο της 
Κύπρου… πολλές πρωτιές εντέλει αυτό το χωριό! Δέχεται μαθητές από 
νηπιαγωγείο μέχρι πανεπιστήμιο, τόσο από την Κύπρο όσο και από το εξωτερικό 
και η άφιξή τους ζωντανεύει το χωριό.
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